

# 再接再勵扮好教育夥伴新角色

## 車的聯想——談成員角色

討論人：連海生  
基隆市深澳國小校長

學校如果有群體意識，大家就會把彼此都看成好夥伴而沒有『區隔』、『距離』、『階級』、『制衡』甚至於有『被動』、『壓迫』和『焦慮』等的感覺。大家情願甘苦與共，榮辱共享。在學校內正向的學校文化就是再和社區共同建立『教育社區』、『學習社會』使更多能融入，變成工作伙伴，因大家對學校教育都有共同的信念，大家都有歸屬感。學校是實現教育最重要的地方。大家都深知：

教育是構築人類希望的工程，攸關著每個人的現代與未來。當前教育改革正在全面推動，教改的列車已駛出，教育部長林清江先生曾說：新世紀的教師應是公共事務的決策參與者，不再只是奉命行事者：是知識的開創者，而不只是傳承者。根據教育政策有效運用教育資源以達成教改目標，是林部長經常思考的問題，在很多答案中，部長認為最關鍵性的答案是：須與教師們一起進行教育改革，才能順利、成功。筆者，由『教改的列車』而聯想到『車』的許多看法，提供給各位同仁參考並期能藉聯想來省思我們的教育工作。

### 一、嬰兒車、手推娃娃車…

教師是推動「教育搖籃」的手，在教改中扮演著關鍵性的角色。

兒童猶如車中的幼兒，教師角色如辛苦的保姆，帶著他，保護著，形影不離，也讓他接觸外面的世界，小心翼翼的，不可讓他翻覆。教師似乎是兒童的保護者。

### 二、人力車…

教師的工作負擔真多，課務、級務甚者還要兼行政及學校活動交辦之份內工作，教學時尚有一大堆的教材、作業壓力。替代的牛車、馬車等靠獸力馱運的車輛，牠們力強腿健。但被主人牽著走。教師的工作，似乎要減少除了教學和服務學生、家長的事之外，使教師能快樂地將「學富五車」的知識、能力傳授給學生。

因此敬請上級及學校行政人員能多考慮此點，使教師願意馱著「歡樂滿行囊」的任務。樂於教學，喜悅滿懷。

### 三、獨輪車…

- (一)一個學識豐富的教師，若不把自己的「心傳」給同事、學生，他只是個自己在表演高技巧的馬戲團小丑一般，有掌聲，但掌聲過後觀眾也沒有學到什麼，他本人也會寂寞，「孤芳自賞」也許只可在研究工作上，各科型態多樣化的教學優異技巧，宜廣為流傳，唱「獨角戲」不如「同眾樂樂」有「共鳴」。當教育人員的我們要多給同事掌聲鼓勵，也要虛心地向人討教，所謂「見賢思齊」相信對自己的班級「經營」會有益處。
- (二)馬戲團的猴子或熊或狗踩獨輪車表演給觀眾看，這些都是訓獸師，教練用制約等，學習理論或強制訓練而來的，體罰獎賞是手段。這種方法現代的我們是不宜採取的。教育兒童切記絕不可以把兒童當作禽獸來教育、來訓練。因為教師是工程師而不是馴獸師，兒童也是和我們具有相等地位的人要互相尊重、互相扶持、互相成長。

### 四、手推車…

在超市人們為了方便取用採購應需的購買品，借用手推車是最方便，它可以裝上不少的物品供生活所需要。

教育兒童要提供豐富的教材內容，選擇適用的教材很重要，教材要「精」「簡」、「實用」、「便宜」更不可浪費；過多過量的教材，若不適性適用，兒童除了未有收穫外，還可能成了負擔，變成「消化不良」。

多運用工具——教學媒體、圖片、教具、教具箱、輔助教材……等，都是能幫助教師教學使教學更生動、有趣達到有效率（含省事、省力）也達事半功倍之效果。選擇教學內容，要注意合用與否？否則又是浪費、不實用。

### 五、手拉（推）板車…

似比喻同「手推車」，它幫助自己，方便、省力、控制方向就如同教師控制教材進度一樣，宜察覺全班兒童學習較慢的成就較低的，就像缺貨一樣，教師馬上去「補貨」（補救教學）。

### 六、腳踏車…

教師靠自己的理想目標方向，可以自由自在地去奔馳在知識的原野上，腳踏實際控制度擴大視野，也可涉獵不同風景區（領域）獲得新知及經驗，有努力就有進步。但注意須安全，要了解自己的環境優缺點，兒童的特質，有目標的前進。想進修的教師，想考主任、校長的同仁（向上流動）有努力，就有機會和希望。載客一人則要注意安全。一對一的教學（服務）要考慮合不合經濟？效率？要考慮。

### 七、協力車…

多一些人一起來騎車，如同「教育夥伴」、「讀書會」群策群力，在教學上，如「接力賽」、「協同教學」，在行政上，共同目標，匯集意志和力量，在前頭裡是

領袖（領袖也可輪流扮演）帶領大家奔向教改之遠景。合作才有力量、有正確的目標，大家努力若加些力量，速度就快一些，領袖要有睿智。時時檢視夥伴的能力（累了否？該歇息嗎？負擔？壓力？承受力？）精緻教育也可以比方：投入少、產出多，投入更多，獲得更高品質，更多產品。

## 八、三輪車...

建立教育社區，建立教育夥伴是新近很流行的教育「行話」，又最近「全面品質管理」(T.Q.M.)的企業管理理論也頗流行，其主要意義是品質第一、顧客至上、服務優先，時時改進，共同參與……彷彿教育成了「服務」事業，教育的「顧客」不少，「內部顧客」有主任、同事、職工、學生、家長最重要的顧客是學生！而又以行政人員之眼光，顧客中最重要的是學生和老師，行政是支援教學，服務教學的工作。「外部顧客」有社區、機關、上級、社會……我們將「教育」視作「服務」事業，也不錯，要記得以客為尊，為最重要觀念。教改中，教師會興起並成立運作，家長會也更法制化功能定位和學校行政人員（如校長等）均是影響學校教育之三大權利（力）結構。學校領導，教師會、家長會三者合奏或協奏「教改之歌」要「和諧」且要有「共鳴」才能描繪出美麗的教育圖像。

因此，個人的看法，若以三輪車作比喻：

- 三個輪子一代表三個組織（家長會、教師會、行政人員）。
- 顧客一代表全體師生，學生數>教師數>行政人員。
- 各種機件一代表全體教育人員（行政及非行政人員如工友、警衛、廚工……）也代表硬體、軟體。
- 前輪一代表學校教育，重要的行政人員（集體決策制定及領導者）。
- 後輪一代表教師會之協助，家長會之協助（推力、動力）。
- 把手（方向用）一代表教改方向，教育目標，學校辦學目標。
- 車俠（司機）一代表領導人如校長，要充分了解成員之能力及感受。

車俠之校長的工作是領導（專業權、法職權、人格魅力……及全體教育夥伴同仁參與授權或尊重的權力）。

全校，因此校長須隨時：

- 1.檢視機件，保持其功能正常，不適合之機件，尋求替換修護，激勵及輔導行政人員，尊重並期望教師能參與合作（如消極之配合）。邀請並說服家長的支持配合。
- 2.車俠之能力，體力和職業服務態度：踩累了可以休息一下，太累了，不幹了如退休、辭職。
- 3.可以換人踩，校長有任期制了。目前新法出爐在同一學校只能玩二任。想再當車俠可以列為另外一輛三輪車的候選車俠，長期顧客會挑選車俠，好的車俠，身強體壯，有毅力，親和力強，服務佳，有效能，有眼光，品質良好，大家都想要他來服務。

校長同仁們：教改之趨勢是如此，服務的理念要擺第一，我以前的長官，朱崇能校長曾說：「學生第一、教師優先」此話。和此頗接近。

假若～

- 1.三個輪子不協調、大小不一、快慢不一。
- 2.各種機器（件）缺檢查、缺保養。
- 3.車伕不認路，或走錯路、長路（慢路）。
- 4.車伕體力不濟、能力差。
- 5.顧客太多（大型學校）。
6. . . . .

這輛三輪車公司便功能較差，同時也將失去顧客。

沒有了顧客，就不需要多餘的工作人員和車伕了。似乎像要廢校、裁員，公辦民營了。因為，教育是提昇國家競爭力的一個重要元素。

因此，以三輪車的聯想個人認為：

- 1.校長的工作是艱鉅的，宜好自爲之，也請大家能體諒去多加支持。
- 2.教師會的同仁，大家增「權」也要增「能」（專業的素養，精神和能力）主動參與校務建言，協助學校經營。畢竟學生之「受教權」、「學習權」要放在第一位，並協助教師成長，成爲「專家」，受人尊敬。
- 3.家長會參與教育，協助學校和家長匯成一股力量支持並增強學校系統內的每一個人，並自我成長。
- 4.「學校本位管理」的經營方式已蔚爲風潮，三者需共同努力，集合最大資源，塑建學校良好經營基礎。林部長曾說：參與教育改革是教師專業成長有效的過程。
- 5.上級要給予必要之人力、物力支援。

## 九、自用車、四輪車、公車、遊覽車、計程車…

非獸力爲動力之科技的成品，多了一個或併排的輪子可比喻爲增加承載之力

量（動力）。

- 前二輪代表：行政人員和教師會。
- 後二輪代表：家長會和其他資源 . . .
- 司機：校長—掌握教育的方向（顧客契約授權）。
- 車掌服務員：代表行政人員及教師導引導覽顧客擴大視野。
- 機件：代表教育系統的硬體軟體。
- 燃料：代表動力、上級的核發分配，上級要加強教學輔導與服務和財力及本身自籌的能源。
- 顧客：因容量大、能力強、機動力強可以裝載多量的乘客。

同理：司機可以換，任務完成，任期屆滿換車，淘汰，備選差候。零件、輪子可以換，改組淘汰、修護。公司可聘司機（公司……好比政府），司機安全第一、顧客至上、榮譽至上。

也隱含著終身學習的理念—

顧客可隨時上車、下車、換車，最後到達他所願去的目的地，教師需要培養學生（顧客）認路、認站、認車、認費率，安全、經濟、有效率等的能力。其內容爲學習七大領域及十大基本能力，個別能力也是老師給學生之燃料和發動（動機、學習的能力）。

- 七大學習領域是：
  1. 語文。
  2. 健康與體育。
  3. 社會。
  4. 藝術與人文。
  5. 數學。
  6. 自然與科技。
  7. 綜合活動。
- 十大基本能力是：
  1. 了解自我與發展潛能。
  2. 欣賞表現與創新。
  3. 生涯規劃與終身學習。
  4. 表達、溝通與分享。
  5. 尊重、關懷與團隊合作。
  6. 文化學習與國際瞭解。
  7. 規劃、組織與實踐。
  8. 運用科技與資訊。
  9. 主動探索與研究。
  10. 獨立思考與解決問題。

學習的能力培養後，還要培養再學習的能力。這也是教育當局倡導國人終身學習及鼓勵在職進修。

## 十、軌道車、火車、捷運車…

在教改的政策上，緩緩或急速的行駛到達顧客想到的目的地，每人之目的地不同，教育事業就是服務、軌道是教育目標政策，大家關懷著車輛安全性。林部長曾說：「沒有政策的改革是盲的，缺乏有效執行的政策是空的，教育改革自不例外。」

這些車的動力就是國家資源，全國的教師熱烈參與教育改革之後，才能共同成長並塑造二十一世紀的「新教師」，培育更多的「新教育人。」

新世紀的新教師應是社區發展的關懷者，而不僅是享有者，是公共事務的參與者，不再只是奉命行事者，是知識的開創者，而不只是傳承者；是終身學習的永續成長者，而不是自滿於現狀的教學者。

校長也是一樣，更要涵蓋學者專家兼教師之素養，大家有了這些特質，才可望培育出廿一世紀具有關懷心、參與情、創新性和終身成長的新地球村的新教育人。

教育事業不像砂石車、貨櫃車，有霸氣、無創意，只供輸、不生產，也不像在虛無飄渺漫步在荒涼星際的太空車，宜重實務多效能。

車的種類許多，以上只是個人看法的比方作聯想。車的功用是代步。快、慢、前進、後退、左右、發動、停止……均是依靠著人。人是有智慧的，利用此優勢來駕御車輛，行政人員的表徵是「領導」和「服務」，校長是階段性，過程中的總指揮，教育改革，教育同仁辦學，經營學校成為學習型的組織（團隊），首要大家建立共識，集體合作，共同行動，教育工作者不分職級，層級，共同努力，才能

有較佳的效能就好比是車、司機、顧客、環境（路況）目標、方向……等發揮最佳的角色任務。

在教師專業成長方面：大家要強調合作學習(collaborative learning)，經由協商過程依共同的權威達共識的團隊努力，彼此主動學習、互相學習、建構出新知識，彼此心胸開放並練習探究技巧，時刻反省自己作為，深信教學是依附合作而非單打獨鬥或彼此競技，體認教學是將與同事和學生和專家共同從事的探險而非獨行。此外，教師要和同儕或其他的人發展伙伴關係(partnership)。互相觀摩、共同討論、研究——班級經營、評量方法、及另類教學技巧等。新進教師、實習教師和輔導教師、和師院指導教授間的互動成教學三人幫(teaching triad)彼此地位平等、如同合唱合奏一樣成金三角形，真誠交流、挑戰和回饋成和諧的樂音和圖像。教育行政人員之視導採臨床彼此互動交流，分析研究以改進教學、促使專業互補、成果分享、共享高峰經驗和成就。教師加強教學研究，將久浸潤在自由職業文化中的惰性排出，激發出將周遭事務關照的敏感性，藉由和學院派的學者專家合作，實施教學研究共同討論、擬訂研究計畫、觀察教學、共享心得，提出研究報告，如教師可到師資培育機構擔任『教學研究』科目的教學和實務心得，教授可到小學實施臨床教學以熟悉國小教學實際，如此小學教師可增益學術素養，增強研究方法和能力，教授因而瞭解教育現況，益於自己的研究且豐富化。

從上面的比方（聯想）似乎展現在學校教育舞臺上的角色，雖因戲場時間長短不一，出場扮演闡釋角色多樣化。有的人可能分飾不同角色（身兼數職）也有一些人合演（輪演）同一角色，終究是要把教育改革工程的戲碼演得場場精彩、叫好又賣座。個人以為：

校長在再造校園正向學校文化中其角色是最重要的是，把學校打造成人人充分發展潛能的地方，把這種遠見很清楚地向教育伙伴們說明，讓其瞭解。並常有高峰經驗之分享。校長要一

1. 強化教師的專業行為，使其符合專業新形象。
2. 瞭解運用及改變教師及文化的影響方向。
3. 適當地約束行政人員的價值及行為型態。
4. 選擇及運用社區文化，導正不當的期望。
5. 強調學校物資環境的教育佈置。
6. 學校制度的配合，民主之參與關懷，活潑校園。
7. 良好的人性化領導，行政服務，以身作則。
8. 不斷地溝通、協調、建立共同願景。
9. 建立出『學習型的組織』企業團隊。
10. 校長是新的領導形象也可再變成教練 coach 教導大家渡過難關，如何贏得勝利。也可以扮演船長 captain，帶領伙伴朝向共同願景，全生命成共同體。也可以扮成啦啦隊隊長 Cheer Leader，鼓勵大家、激勵大家努力。

大家都是和 Leadership，共同出生入死與同甘共苦。由於個人是學校行政人員的新兵，上述這些看法，純屬個人心得。

提供個人服務學校伙伴作休閒省思之材料，舉例（比方）不當處，敬請與會各位先進，不吝賜正！最後敬祝大家工作愉快！身體健康！家庭幸福美滿！